

保民生 促创新 扩大开放 明年我国关税调整有何看点

权威发布

每逢年末，我国会根据经济社会发展情况，对部分进出口商品的关税税率进行调整。经国务院批准，国务院关税税则委员会12月21日对外发布公告，明确了2024年我国关税调整方案。

专家和业内人士表示，此次调整降低了部分药品、原材料、中间产品及零部件等多种商品进口关税，并对协定税率、本国税目进行调整和优化，有助于保障人民生命健康，更好满足企业生产和社会发展需要，扩大高水平对外开放。

保障民生：对部分药品和原料等实施零关税

根据公告，2024年1月1日起，我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

运用关税杠杆聚焦民生关切，是此次暂定税率调整的一大着力点。笔者查阅公告附表发现，我国将对部分治疗癌症、罕见病的药品和原料等实施零关税，并降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。

具体来看，明年实施零关税的药品和原料，包括了用于治疗肝部恶性肿瘤的抗癌药物、用于治疗特发性肺动脉高压的罕见病药品原料等。此外，还将对吸入用异丙托溴铵溶液实施零关税，该药品在临床上被广泛用于儿童哮喘类疾病的治疗。

自2018年以来，我国先后取消了第一批和第二批抗癌药、罕见病药及相关原料的进口关税。

在中国医学科学院北京协和医院临床营养科副主任陈伟看来，围绕人民群众关注、临床需求较多的药品和原料，我国持续调整进口关税，有助于更好保障人民健康安全，更好实现“病有所医”。

“特殊医学用途配方食品，可以满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要，有利于保障

特殊人群的生命健康和身体康复。比如，患有肾病、肝病等相关疾病的病人就很需要。”陈伟说。

促进创新：多项关税调整推动制造业创新发展

根据公告，2024年，我国还将降低部分原材料、中间产品及零部件进口关税，加快推进先进制造业创新发展。

其中，将降低燃料电池用气体扩散层、以沼气为燃料的装有点燃式活塞内燃发动机的发电机组等关键设备和零部件的进口关税。业内人士表示，这将更好满足国内生产需要，加快推进我国先进制造业创新发展。

氯化锂、碳酸钴等资源性商品的进口关税也将在明年降低。

“此次关税调整力度不小。”在中国汽车技术研究中心有限公司资深首席专家黄永和看来，氯化锂、碳酸钴、粗氢氧化镍钴等商品是新能源汽车行业的关键原材料，降低关税有助于企业降低生产成本，推动新能源汽车行业发展。

根据行业发展需要，明年还将原来5个相关的钢铁产品税目，按照性能指标的不同，进一步细分为10个税目，涉及汽车用钢、船舶用钢等。

税目被称为贸易的“语言”，在加强进出口管理、落实贸易政策和

产业政策方面具有重要意义。业内人士表示，此次税目进一步细分，有利于促进我国高端钢铁产品更好参与国际市场竞争，推动钢铁行业健康有序发展。

扩大开放：对30个国家或者地区实施协定税率

此次发布的公告明确，根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排，2024年将对20个协定项下、原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。

“可以说，我国对外贸易的‘朋友圈’越来越大，进一步彰显了我们推动构建高标准自由贸易区网络、推进高水平对外开放的决心。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

其中，中国—尼加拉瓜自由贸易协定2024年将实施首次降税。未来完成最终降税后，双方95%以上的税目都将实现零关税。“这有助于进一步激发双边贸易合作潜力，推动中尼经贸紧密合作，造福两国人民。”高凌云说。

2023年，我国还与厄瓜多尔、塞尔维亚签署了自由贸易协定，后续将根据协定生效进展情况，及时实施关税减让，进一步扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

此外，为支持和帮助最不发达国家加快发展，2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。

总的看，2024年我国关税调整相关安排，将有利于支持稳住外贸外资基本盘，更好服务经济社会发展大局；有利于推动内生动力持续增强，更好统筹发展和安全；有利于推进高水平对外开放，构建开放型经济新体制；有利于促进产业转型升级，积极参与国际市场竞争。

(申铖)

工业和信息化部： 预计全年工业增加值 同比增长4.3%以上

12月21日工业和信息化部在京召开的全国工业和信息化工作会议传出消息，今年以来，我国工业经济呈现回升向好态势，预计全年工业增加值同比增长4.3%以上，制造业增加值占GDP比重基本稳定，总体规模连续14年保持全球第一。

今年以来，面对复杂外部环境和国内转型升级压力，我国着力稳工业，激发工业发展内生动力。随着一系列稳增长政策落地落实和产业各界的努力，工业稳步向好，工业增长内生动力不断激发。

会上发布的数据显示，在制造业重点产业链发展方面，产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程稳步推进，工业母机、关键软件等重点领域创新实现新突破。制造业创新体系建设不断加强，国家级、省级制造业创新中心分别达到29个、260个，国家级高新技术产业开发区达到178家，高新技术企业达到46.5万家。

(王悦阳 张辛欣)

民政部： 未经批准不得对评比表彰冠以“中国”等字样

据民政部消息，民政部近日专门印发通知，进一步规范全国性行业协会商会评选评奖活动和收费行为。通知明确，全国性行业协会商会未经批准，不得对评比达标表彰活动冠以“中华人民共和国”“中国”“全国”“国际”“世界”等字样。

围绕规范行业协会商会评选评奖活动，通知要求，要坚持非营利性和公开公平公正原则，严格按照规定权限、条件和程序开展评比达标表彰活动，不得以创建示范、标准认定、评定评价、认证认可、信息发布、数据排行等方式变相违规开展评比达标表彰活动；不得以任何形式与营利性机构合作举办或者委托营利性机构举办评比达标表彰活动；不得在评比达标表彰活动前后收取各种相关费用或者通过其他方式变相收费。

在规范合法合理收费方面，通知明确，全国性行业协会商会要按照国家有关规定，合理确定会费档次和标准。

通知指出，民政部下一步将会同有关部门切实加大对全国性行业协会商会评选评奖活动和收费行为的监督检查力度，确保行业协会商会规范健康有序发展。

(高蕾)

商务部： 前11月对外非金融类 直接投资同比增18.4%

商务部12月21日发布的数据显示，今年1至11月，中国对外非金融类直接投资8145.4亿元人民币，同比增长18.4%（折合1156.8亿美元，同比增长12.7%）。其中，中国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资2011.7亿元人民币，同比增长26.8%（折合285.7亿美元，同比增长20.7%）。

数据显示，今年前11个月，中国对外承包工程完成营业额9552.2亿元人民币，同比增长6.9%；新签合同额12513.8亿元人民币，同比下降4.5%。其中，中国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额7848.9亿元人民币，同比增长8.5%；新签合同额10412.7亿元人民币，同比下降3.5%。

(王俊岭)

图片新闻

厂通路潮白河大桥工程进展顺利



12月21日拍摄的厂通路潮白河大桥施工现场(无人机照片)。

作为北京城市副中心与河北廊坊北三县交通一体化的代表性工程，厂通路(河北省大厂回族自治县至北京市通州区)潮白河大桥工程正在加紧施工。

王晓 摄